
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1.Επίδομα παιδιού: Όλα όσα πρέπει να 
γνωρίζετε για την συμπλήρωση της αίτησης 
μέσα από 13 ερωτήσεις - απαντήσεις.
2.Η ζημία που προκύπτει από την 
εκχώρηση απαιτήσεων της επιχείρησης σε 
τρίτη εταιρεία, εκπίπτει από τα ακαθάριστα 
έσοδά της.
3.Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης & 
Ελέγχων Ν.Π.Δ.Δ. Συμβούλιο Λογιστικής 
Τυποποίησης (ΣΛΟΤ)
4.Ξεκίνησε η κατάθεση αιτήσεων για 
σύσταση Ομάδων του Μέτρου της 
Συνεργασίας, τι επιχειρησιακά σχέδια 
μπορούν να επιδοτηθούν.
5.Γραφειοκρατία και ταλαιπωρία για τους 
ασφαλισμένους του ΟΓΑ που διεκδικούν 
την έκπτωση φορου.
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ΚΑΛΗΜΕΡΑ
Πιστοί στο ραντεβού μας κάθε 
εβδομάδα, είμαστε εδώ για να δούμε και 
να σχολιάσουμε μαζί τα γεγονότα της 
προηγούμενης εβδομάδας.
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ΓΙΑ ΤΉΝ ΕΠΙΣΤΉΜΟΝΙΚΉ ΟΜΑΔΑ
Μιχάλης Τσότσαλας
Οικονομολόγος

ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΉ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ
Παπαδόπουλος Νικόχρηστος
Γραφίστας

Ας ξεκινήσουμε 
λοιπόν, την σημερινή 

«Ματιά»

Τα εφτά βήματα για να πάρετε τα χρήματα
Ξεκίνησαν οι αιτήσεις στην ιστοσελίδα του 
ΟΠΕΚΑ (www.opeka.gr) και της ΗΔΙΚΑ (www.
idika.gr) για το νέο επίδομα παιδιού που θα 
δίνεται κάθε δίμηνο, με την επόμενη δόση στις 
25-27 Ιουνίου.
Οι δικαιούχοι, αφού υποβάλλουν τη φορολογική 
τους δήλωση, μπορούν να μπουν στην ειδική 
ηλεκτρονική πλατφόρμα του Α21 και να 
συμπληρώσουν με 7 βήματα την αίτηση, που θα 
τους εξασφαλίσει επίδομα από 28 έως 70 ευρώ 
το μήνα, για κάθε τέκνο.
Βήμα 1 – Υποβολή Ε1. Θα πρέπει να έχετε 
υποβάλει τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος 
(Ε1) φορολογικού έτους 2017.
Βήμα 2 – Είσοδος Μπαίνετε στην εφαρμογή με 
τα διαπιστευτήρια TaxisNet πατώντας το link που 
ακολουθεί μετά τις οδηγίες. Με την είσοδό σας 
στο σύστημα θα σας ζητηθεί να επιβεβαιώσετε τον 
ΑΜΚΑ και να συναινέσετε στην επεξεργασία των 
στοιχείων που απαιτούνται, δηλαδή τα δικά σας, 
του/της συζύγου ή του αντισυμβαλλόμενου στο 
σύμφωνο συμβίωσης και των προστατευόμενων 
τέκνων σας.
Βήμα 3 – Συναίνεση. Μετά την είσοδο, θα 
εμφανισθεί φόρμα όπου θα πρέπει να επιλέξετε 
την τρέχουσα οικογενειακή σας κατάσταση. Οι 
έγγαμοι και οι εν διαστάσει θα πρέπει να εισάγουν 
τον ΑΦΜ και τον ΑΜΚΑ του/της συζύγου. 
Διαβάστε προσεχτικά το κείμενο που αφορά τη 
Συναίνεση για το Επίδομα Παιδιού και πατήστε 
[Συναίνεση] για την έναρξη συμπλήρωσης και 
υποβολής της αίτησης-υπεύθυνης δήλωσης 
επιδόματος παιδιού Α21.
Βήμα 4 – Συμπλήρωση Αίτησης. Η αίτηση 
επιδόματος παιδιού θα περιέχει προ-
συμπληρωμένα τα προσωπικά σας στοιχεία και 
τη σύνθεση της οικογένειας σας. Κάποια από τα 
πεδία της αίτησης θα πρέπει να συμπληρωθούν 
από εσάς, όπως στοιχεία ταυτότητας, στοιχεία 
διεύθυνσης και επικοινωνίας, καθώς και ο ΙΒΑΝ 
στον οποίο είστε δικαιούχος ή συνδικαιούχος 
για την καταβολή του επιδόματος.
Βήμα 5 – Σύνθεση Οικογένειας. Η αίτηση 
επιδόματος παιδιού περιλαμβάνει πίνακα με τη 
σύνθεση της οικογένειας σας. Για κάποια μέλη 
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μπορεί να απαιτηθεί η συμπλήρωση πρόσθετων 
στοιχείων, όπως π.χ. στοιχεία φοιτητή. Πατώντας 
[Αλλαγή Στοιχείων] θα κατευθυνθείτε στη φόρμα 
στοιχείων του μέλους για το οποίο θα εισάγετε 
και θα καταχωρήσετε συμπληρωματικά στοιχεία. 
Αν κάποιο από τα τέκνα δεν πρέπει να συμμετέχει 
στην αίτηση, θα πρέπει να κάνετε διαγραφή 
τέκνου. Επιπροσθέτως, αν κάποιο μέλος δεν 
περιλαμβάνεται στην προ-συμπληρωμένη 
σύνθεση της οικογένειας σας, θα πρέπει να 
πραγματοποιήσετε προσθήκη τέκνου. Στην ίδια 
λίστα υπάρχει σχετική ενημέρωση δίπλα στο 
όνομα του ατόμου που τυχόν χρειάζεται να 
συναινέσει για το επίδομα.
Για την συναίνεσή του απαιτείται η σύνδεση στην 
εφαρμογή με τα δικά του στοιχεία TaxisNet.
Βήμα 6 – Επισημάνσεις & Δικαιολογητικά. Κατά 
την αποθήκευση ή την υποβολή της αίτησης, 
η εφαρμογή ενδέχεται να εμφανίσει στο κάτω 
μέρος της φόρμας επισημάνσεις με σημαντικές 
πληροφορίες που αφορούν στην αίτηση. Μπορεί 
να σας ζητηθεί να επισυνάψετε δικαιολογητικά 
που αφορούν εσάς ή κάποιο προστατευόμενο 
μέλος. Κάποια από τα δικαιολογητικά είναι 
υποχρεωτικά για την υποβολή της αίτησης 
επιδόματος παιδιού.
Βήμα 7 – Καταχώρηση και Υποβολή. Στο 
κάτω μέρος της αίτησης μπορείτε να πατήσετε 
[Αποθήκευση] ή [Υποβολή]. Με την αποθήκευση, 
η αίτηση καταχωρείται προσωρινά στο σύστημα 
και μπορείτε να επανέλθετε αργότερα μία ή 
περισσότερες φορές για να συμπληρώσετε 
επιπλέον στοιχεία των μελών ή και να 
επισυνάψετε δικαιολογητικά που μπορεί να 
απαιτηθούν. Μετά την υποβολή της αίτησης δεν 
θα είναι δυνατή η τροποποίηση της.
Ακύρωση Αίτησης. Αν μετά την υποβολή της 
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αίτησης, διαπιστώσετε πως υπάρχει λάθος, 
μπορείτε να την ακυρώσετε πατώντας [Οι 
Αιτήσεις Μου] / [Προβολή] / [Ακύρωση Αίτησης] 
και κατόπιν να εκκινήσετε νέα αίτηση-υπεύθυνη 
δήλωση (Α21) επιδόματος παιδιού.

Συχνές Ερωτήσεις – Απαντήσεις
1. Προστίθενται εισοδήματα που δεν έχω και 
φαίνεται να μένω εκτός. Εμφανίζεται μεγαλύτερο 
εισόδημα από αυτό του εκκαθαριστικού της 
εφορίας.
Λαμβάνονται υπόψη τα εισοδήματα που 
προκύπτουν από το Ε1 φορολογικού έτους 2017. 
Το ποσό που εμφανίζεται στην πλατφόρμα είναι 
το άθροισμα των εισοδημάτων όλων των μελών 
της οικογένειας, άμεσων και εξαρτώμενων, 
τα οποία αναφέρονται στο Α21 και πληρούν 
τα κριτήρια, έχουν δηλαδή τις προϋποθέσεις 
να επιδοτηθούν. Επιπρόσθετα, όπως παγίως 
συμβαίνει εδώ και πολλά χρόνια, λαμβάνεται 
υπόψη το τεκμαρτό εισόδημα, όταν το πραγματικό 
δηλωθέν υπολείπεται του τεκμαρτού.
2. Δεν αναγνωρίζονται προστατευόμενα μέλη, 
επειδή δεν ταυτοποιείται το επώνυμο με τον 
ΑΜΚΑ τους.
Σε αυτή την περίπτωση οι δικαιούχοι πρέπει να 
ελέγξουν τα πλήρη στοιχεία του εξαρτώμενου 
τέκνου στην ηλεκτρονική εφαρμογή του ΑΜΚΑ 
www.amka.gr ή/και να απευθυνθούν σε κάποιο 
ΚΕΠ ώστε να διορθώσουν τυχόν αστοχίες στο 
ηλεκτρονικό μητρώο ΑΜΚΑ. Πιθανότατα έχει 
γραφτεί στην πλατφόρμα με διαφορετικό τρόπο 
το επώνυμο δίπλα στον ΑΜΚΑ, από τον τρόπο 
με τον οποίο έχει καταχωριστεί στο μητρώο του 
ΑΜΚΑ. Οι δικαιούχοι μπορούν να ελέγξουν τον 
ακριβή τρόπο με τον οποίο έχει καταχωριστεί το 
επώνυμο στο μητρώο του ΑΜΚΑ από την σελίδα 
www.amka.gr. Αν δεν είναι σωστό, μπορούν να 
πάνε να το διορθώσουν σε κάποιο ΚΕΠ, ώστε 
να υπάρχει η σωστή πληροφορία και να μην 
εμφανίζεται ασυμφωνία. Στη συνέχεια πρέπει 
να ακυρώσουν την αίτηση και να υποβάλλουν 
νέα αίτηση, ώστε να αντληθούν εκ νέου τα 
διορθωμένα στοιχεία από το μητρώο του ΑΜΚΑ.
3. Εμφανίζεται ότι δεν είμαι μόνιμος κάτοικος 
Ελλάδος ενώ υποβάλλω φορολογικές 
δηλώσεις εδώ και πολλά χρόνια χωρίς χρέη και 
εκκρεμότητες.
Τις πρώτες ώρες λειτουργίας της πλατφόρμας 
υπήρξε μικρή τεχνική αστοχία σε δεδομένα που 
έρχονταν από την ΑΑΔΕ, η οποία διορθώθηκε 
τη Δευτέρα το μεσημέρι και έχει πλέον 
επιλυθεί. Επιλέξτε τη λειτουργία «Έλεγχος 
και Αποθήκευση» στην αίτηση σας ώστε να 
αντληθούν εκ νέου τα διορθωμένα στοιχεία από 
την ΑΑΔΕ.
4. Εμφανίζεται μήνυμα στην εφαρμογή ότι δεν 
πληρώ το κριτήριο του «πλήθους φορολογικών 
δηλώσεων των τελευταίων 10 ετών.
Τέτοιο μήνυμα δεν αναδύεται καθώς για το 
Επίδομα Παιδιού κρίσιμος χρόνος είναι η 
τελευταία 5ετία. Αντίστοιχη αναφορά γινόταν 
στα προηγούμενα οικογενειακά επιδόματα. Αυτό 
που ζητείται και ελέγχεται τώρα (με βάση τις 
φορολογικές δηλώσεις) είναι η μόνιμη διαμονή 
τα τελευταία 5 έτη.

5. Ζητείται ΑΦΜ παιδιού, ενώ δεν με αφήνει να 
το εισάγω και με παραπέμπει στα ΚΕΠ.
Το σύστημα διορθώθηκε ώστε για τα παιδιά 
που είναι γεννημένα το 2000 να μην ζητείται 
πλέον ο ΑΦΜ. Εντούτοις, για τα παιδιά που είναι 
γεννημένα από το 1999 και πριν, υποχρεωτικά 
χρειάζεται ο ΑΦΜ. Αν αυτός ο ΑΦΜ δεν 
βρεθεί στο μητρώο του ΑΜΚΑ, τότε οι πολίτες 
παραπέμπονται σε ΚΕΠ για να ενημερώσουν το 
μητρώο ΑΜΚΑ με τον αντίστοιχο ΑΦΜ, καθώς 
δεν μπορεί να γίνεται ενημέρωση του μητρώου 
ΑΜΚΑ μέσω της αίτησης Α21. Στη συνέχεια 
η επίμαχη αίτηση πρέπει να ακυρωθεί και να 
υποβληθεί νέα, ώστε να αντληθούν εκ νέου τα 
διορθωμένα στοιχεία από το μητρώο του ΑΜΚΑ.
6. Είμαι διαζευγμένη και έχω την επιμέλεια των 
παιδιών και η πλατφόρμα μου ζητάει αριθμό 
απόφασης δικαστηρίου. Εισάγω τον αριθμό 
απόφασης και δεν τον δέχεται.
Οι διαζευγμένοι θα πρέπει να καταχωρίσουν 
τον αριθμό της δικαστικής απόφασης και το 
δικαστήριο που την εξέδωσε για παιδιά τα 
οποία είναι ανήλικα. Αρχικά, τις πρώτες ώρες 
λειτουργίας, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες 
η σχέση μέλους ήταν «Ανάθεση επιμέλειας 
με δικαστική απόφαση» υπήρχε αστοχία στην 
επιτυχή καταχώρηση του αριθμού απόφασης/
δικαστηρίου. Το θέμα αυτό έχει πλέον διορθωθεί.
7. Τα ΚΕΠ αρνούνται να καταχωρίσουν τον 
αριθμό της άδειας διαμονής, επειδή στη φόρμα 
του ΑΜΚΑ δεν υπάρχει σχετικό πεδίο.
Δε χρειάζεται να καταχωρηθεί η άδεια διαμονής, 
μόνο να διορθωθούν στο μητρώο του ΑΜΚΑ το 
ονοματεπώνυμο και η ημερομηνία γέννησης 
και ΜΟΝΟ στην περίπτωση κατά την οποία 
εμφανίζονται διαφορετικά από την άδεια 
διαμονής. Στη συνέχεια, ο δικαιούχος πρέπει να 
ακυρώσει την αίτηση και να υποβάλλει νέα, ώστε 
να αντληθούν εκ νέου τα διορθωμένα στοιχεία 
από το μητρώο του ΑΜΚΑ.
8. Ενώ ο ΑΦΜ του παιδιού μου έχει καταχωρηθεί 
από σήμερα, στο μητρώο του ΑΜΚΑ η αίτηση δεν 
μπορεί να υποβληθεί ακόμη και το αναφέρει ως 
επισήμανση. Πρέπει να κάνω κάτι άλλο;
Η ενημέρωση του ΑΜΚΑ με τον ΑΦΜ είναι άμεση. 
Ακυρώστε την αίτηση και υποβάλλετε νέα, ώστε 
να αντληθεί εκ νέου ο ΑΦΜ για τον ΑΜΚΑ του 
παιδιού σας.
Εφόσον έχουν καταχωρηθεί στις φορολογικές 
δηλώσεις των γονέων οι ΑΜΚΑ των τότε 
προστατευόμενων μελών, η ΑΑΔΕ διεξάγει 
τον σχετικό έλεγχο με τον αριθμό του ΑΜΚΑ 
και επιστρέφει το αποτέλεσμα, αν ο νυν αιτών 
ή η σύζυγος του ήταν ή όχι δηλωμένοι στις 
φορολογικές δηλώσεις των γονέων τους 
ως προστατευόμενα μέλη. Τις πρώτες ώρες 
λειτουργίας της πλατφόρμας υπήρξε μικρή 
τεχνική αστοχία σε δεδομένα που έρχονταν 
από την ΑΑΔΕ σε ότι αφορά τον συγκεκριμένο 
έλεγχο, η οποία έχει πλέον επιλυθεί. Επιλέξτε 
τη λειτουργία «Έλεγχος και Αποθήκευση» στην 
αίτηση σας, ώστε να αντληθούν εκ νέου τα 
διορθωμένα στοιχεία από την ΑΑΔΕ.
10. Δε δέχεται το σύστημα την υποβολή 
δικαιολογητικών για να αποδείξω ότι μένω 
μόνιμα στην Ελλάδα. Δεν έχω φύγει ποτέ εκτός 

Ελλάδας. Επίσης, δε δίνει τη δυνατότητα να 
υποβάλω τον ΑΦΜ γονέα για την περίοδο κατά 
την οποία ήμουν φοιτήτρια οπότε με δήλωναν 
ως προστατευόμενο μέλος.
Η μόνιμη διαμονή στην Ελλάδα τα τελευταία 
πέντε χρόνια (2013-2017) πριν την υποβολή 
της αίτησης προκύπτει από την υποβολή 
δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος Ε1 των 
αιτούντων ή των συζύγων τους ή των γονέων 
τους τα έτη 2014 έως και 2018. Δεν απαιτείται 
η επισύναψη δικαιολογητικών για την απόδειξη 
της πενταετίας. Το τεχνικό ζήτημα με την ΑΑΔΕ 
που ανέκυψε τις πρώτες ώρες λειτουργίας, 
επιλύθηκε ήδη σήμερα Τρίτη, το πρωί. Όσοι 
διαπίστωσαν πρόβλημα αυτής της μορφής, 
μπορούν να επιλέξουν τη λειτουργία «Έλεγχος 
και Αποθήκευση» στην αίτηση τους, ώστε να 
αντληθούν εκ νέου τα διορθωμένα στοιχεία από 
την ΑΑΔΕ.
11. Δε δέχεται το σύστημα επισύναψη 
δικαιολογητικών.
Στις περιπτώσεις για τις οποίες απαιτείται 
η επισύναψη δικαιολογητικών, το σύστημα 
προβάλει ειδική επισήμανση. Σε καμία άλλη 
περίπτωση δεν απαιτείται να γίνει επισύναψη 
δικαιολογητικών.
12. Έχω ΑΦΜ με άδεια διαμονής σε ισχύ αλλά 
δεν προχωρά η διαδικασία υποβολής του Α21
Λειτουργεί ήδη ενημερωμένη έκδοση της 
εφαρμογής, η οποία διορθώνει προβλήματα 
στην επιβεβαίωση του ονόματος στις άδειες 
διαμονής.
13. Έχω ξεκινήσει αίτηση για το επίδομα τέκνων 
και είναι προσωρινά αποθηκευμένη στο σύστημα. 
Όμως για τον γιο μου που είναι φοιτητής υπάρχει 
μια επισήμανση. Ότι ο αριθμός της Ακαδημαϊκής 
ταυτότητας δεν αντιστοιχεί στο όνομα του γιου 
μου. Από ότι αντιλαμβάνομαι το πρόβλημα 
δημιουργείται από το γεγονός ότι το όνομα του 
γιου μου είναι καταχωρημένο στο σύστημα με 
παύλα ανάμεσα στα δύο κύρια ονόματα και χωρίς 
το τελικό Σ στο όνομα ενώ στην Ακαδημαϊκή 
ταυτότητα είναι χωρίς παύλα και με το τελικό Σ 
στο δεύτερο όνομα. Παρακαλώ ενημερώστε με 
για την διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσω 
για την διόρθωση του προβλήματος.



ΜΙΑ ΓΡΉΓΟΡΉ ΜΑΤΙΑ
ΣΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΎΜΕΝΉ ΕΒΔΟΜΑΔΑ
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ΕΠΊΤΡΟΠΗ ΛΟΓΊΣΤΊΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΊΗΣΗΣ & ΕΛΕΓΧΏΝ 
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Αναδημοσίευση από το Ενημερωτικό Δελτίο 
Φεβρουαρίου 2018 της ΣΟΛ ΟΡΚΩΤΟΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Α.Ε. 
www.solae.gr Αθήνα, Μάρτιος 2018
ΕΡΩΤΗΜΑ
Εταιρεία έχει απαιτήσεις από πελάτες της, η 
είσπραξη των οποίων κρίθηκε αβέβαιη και τις 
μεταβίβασε σε τρίτη εταιρεία σε αξία χαμηλότερη 
από την ονομαστική αξία των απαιτήσεων αυτών.
Η ζημία που προέκυψε από τη συναλλαγή αυτή 
εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της;
ΓΝΩΜΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
Η Γνώμη της Φορολογικής Επιτροπής σχετικά με το 
παραπάνω ερώτημα είναι η εξής:
Στην ΠΟΛ. 1094/30.6.2016 με θέμα: «Συμπλήρωση 
της ΠΟΛ. 1113/2015 εγκυκλίου μας, σχετικά με τις 
εκπιπτόμενες και μη δαπάνες» αναφέρονται και τα 
εξής:
«Α. Ζημία που προκύπτει σε βάρος επιχείρησης 
λόγω εκχώρησης απαιτήσεών της
1. Με την ΠΟΛ. 1113/2.6.2015 εγκύκλιό μας 
διευκρινίστηκε ότι με τις διατάξεις του άρθρου 
22 τίθεται ο γενικός κανόνας για την έκπτωση 
των επιχειρηματικών δαπανών, με την έννοια 
ότι κατ’ αρχήν εκπίπτουν όλες οι δαπάνες που 
πραγματοποιούνται προς το συμφέρον της 
επιχείρησης και επιπροσθέτως πληρούν τα λοιπά 
κριτήρια που τίθενται στο άρθρο αυτό, με την 
επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 23 και της 
παραγράφου 4 του άρθρου 48, αναφορικά με τις 
δαπάνες που κατά ρητή διατύπωση του νόμου 

ΣΛΟΤ Αρ.Πρωτ.: 393 ΕΞ/22.05.2018
ΘΕΜΑ:Ακατάληλλα αποθέματα - επιστροφές - 
καταστροφές αποθεμάτων.
ΕΡΩΤΗΜΑ
Αξιότιμοι Κύριοι / Κυρίες ,
παρακαλώ να μου υποδείξετε τον σωστό 
χειρισμό στις κάτωθι περιπτώσεις όσον αφορά 
τη διακίνηση, καταστροφές και επιστροφές 
αποθεμάτων για εταιρεία υγρών τροφίμων.
1. Προμηθευτής αποστέλλει 30 φορτία και τα 

δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των 
επιχειρήσεων.
2. Με την ίδια ως άνω εγκύκλιο διευκρινίστηκε ότι 
η ζημία η οποία προκύπτει σε βάρος επιχείρησης 
λόγω εκχώρησης απαιτήσεων της σε εταιρεία 
πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (fac-
toring) του Ν.1905/1990 (τράπεζα ή ανώνυμη 
εταιρεία) ή σε αλλοδαπή εταιρεία factoring, η οποία 
λειτουργεί νόμιμα στην αλλοδαπή ή στην περίπτωση 
εκχώρησης απαιτήσεων σε ημεδαπή ή αλλοδαπή 
εταιρεία, εξετάζεται υπό το πρίσμα των διατάξεων 
τουάρθρου 22 του Ν.4172/2013.
3. Με τις διατάξεις του άρθρου 361 σε συνδυασμό 
με τα άρθρα 455 επ. ΑΚ ορίζεται ότι για τη σύσταση 
ή αλλοίωση ενοχής με δικαιοπραξία απαιτείται 
σύμβαση, εφόσον ο νόμος δεν ορίζει διαφορετικά, 
ενώ ο δανειστής μπορεί με σύμβαση να μεταβιβάσει 
σε άλλον την απαίτησή του χωρίς τη συναίνεση του 
οφειλέτη (εκχώρηση).
4. Κατόπιν των ανωτέρω διευκρινίζεται ότι η ζημία 
που προκύπτει από την εκχώρηση απαιτήσεων 
των επιχειρήσεων σύμφωνα με τα αναφερθέντα 
στην παράγραφο 3, εκπίπτει από τα ακαθάριστα 
έσοδά τους, με την προϋπόθεση ότι πληρούνται 
αθροιστικά οι προϋποθέσεις του άρθρου 22 του 
Ν.4172/2013, κατ’ ανάλογη εφαρμογή των όσων 
έχουν διευκρινισθεί με την ΠΟΛ. 1113/2.6.2015 
εγκύκλιο για τη ζημία που προκύπτει σε βάρος 
επιχείρησης λόγω εκχώρησης απαιτήσεων σε 
εταιρεία πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων 

(factoring) του ν.1905/1990 (τράπεζα ή ανώνυμη 
εταιρεία) ή σε αλλοδαπή εταιρεία factoring η 
οποία λειτουργεί νόμιμα στην αλλοδαπή, καθόσον 
πρόκειται για μια οικονομική συναλλαγή που 
αποβλέπει στην αντιμετώπιση χρηματοδοτικών 
αναγκών της επιχείρησης.
Τα ανωτέρω εφαρμόζονται σε κάθε περίπτωση 
με την επιφύλαξη των οριζομένων στο άρθρο 50 
του Ν.4172/2013 περί τεκμηρίωσης ενδοομιλικών 
συναλλαγών και στην περ. ιγ’ του άρθρου 23 του 
ίδιου νόμου σχετικά με τη φορολογική μεταχείριση 
των δαπανών που καταβάλλονται σε φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο ή νομική οντότητα που είναι φορολογικός 
κάτοικος σε κράτος μη συνεργάσιμο ή που υπόκειται 
σε προνομιακό φορολογικό καθεστώς».
Σύμφωνα με όσα αναφέρονται παραπάνω, η ζημία 
που προέκυψε από την εκχώρηση απαιτήσεων 
της επιχείρησης σε τρίτη εταιρεία, προήλθε από 
οικονομική συναλλαγή που αποβλέπει στην 
αντιμετώπιση χρηματοδοτικών αναγκών της 
επιχείρησης και συνεπώς πληρούται η προϋπόθεση 
της περίπτωσης α του άρθρου 22 του Ν.4172/2013. 
Εφόσον διαπιστωθεί ότι πληρούνται αθροιστικά 
και οι προϋποθέσεις των περιπτώσεων β και γ 
του άρθρου 22 του Ν.4172/2013, με την επιφύλαξη 
των οριζόμενων στις διατάξεις του άρθρου 50 του 
Ν.4172/2013 και της περ. ιγ’ του άρθρου 23 του ίδιου 
νόμου, η ζημιά αυτή αναγνωρίζεται ως εκπιπτόμενη 
δαπάνη από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης.
Νομοθεσία-Νομολογία ΠΟΛ. 1094/2016

τιμολογεί συγκεντρωτικά όλα στο τέλος του 
μήνα βάση ΕΛΠ. Λόγω ότι μεταφέρει υγρά 
τρόφιμα κάποιοι έλεγχοι για την καταλληλότητα 
του προιόντος γίνονται μόνο στο εργοστάσιο και 
πριν ξεφορτωθεί το προϊόν στη δεξαμενή του 
εργοστασίου.
α) Σε περίπτωση όπου ένα φορτίο δεν 
χαρακτηριστεί κατάλληλο μπορεί να γίνει 
τιμολόγηση μόνο για τα 29 ή πρέπει να 
τιμολογηθούν όλα και να κοπεί πιστωτικό για το 
φορτίο που δεν έγινε δεκτό.
β) Λόγω του ότι ο έλεγχος διενεργείται (Πριν γίνει 
εισαγωγή στην παραγωγή ή προς ανάλωση) στο 
εργοστάσιο πρέπει στην παραπάνω περίπτωση 
να γίνει εισαγωγή και εξαγωγή από την αποθήκη 
των ποσοτήτων; (Η επιστροφή θα γίνει με Δελτίο 
Αποστολής του προμηθευτή)
2. Προμηθευτής αποστέλλει φορτίο υγρών 

τροφίμων σε δεξαμενή φορτηγού μαζί με προϊόν 
και δεύτερου προμηθευτή. Κατά τον έλεγχο στο 
εργοστάσιο εξετάζεται δείγμα και των 2 στο 
εργαστήριο. Μετά τον έλεγχο ο προμηθευτής 
όχι μόνο έχει ακατάλληλο προϊόν αλλά η ζημία 
έχει καταστήσει και το σύνολο της ποσότητας 
και του δεύτερου προμηθευτή ακατάλληλη.
Ερωτήσεις:
α) Ο προμηθευτής δέχεται τον εργαστηριακό 
έλεγχο και ζητά το προϊόν του να πάει για 
καταστροφή . Επίσης δέχεται και τη ζημιά που 
προκάλεσε. Είναι σωστό να γίνει εξαγωγή από 
την Αποθήκη προς καταστροφή του προιόντος και 
ο προμηθευτής να εκδώσει Πιστωτικό Τιμολόγιο 
για το σύνολο της αξίας που κατέστρεψε (Και 
των 2 προμηθευτών); Σε αυτήν την περίπτωση 
πρέπει να ακολουθήσουμε και εγγραφές 
λογιστικής με απομείωση του λογ. αποθεμάτων 



ΜΙΑ ΓΡΉΓΟΡΉ ΜΑΤΙΑ
ΣΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΎΜΕΝΉ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

Ξεκίνησε, από τις 6 Ιουνίου και θα διαρκέσει έως τις 
3 Σεπτεμβρίου 2018, η υποβολή αιτήσεων ένταξης 
στο Μέτρο 16 της «Συνεργασίας» της Δράσης 1 για 
να στήσουν μία επιχειρησιακή ομάδα (ενίσχυση 
5.000 ευρώ), ενώ για τη Δράση 2 που αφορά 
την υλοποίηση των αντίστοιχων επιχειρησιακών 
σχεδίων θα ανακοινωθεί από τις διαχειριστικές 
αρχές άλλη ημερομηνία. Στόχος του Μέτρου 
16 «Συνεργασία» είναι η δημιουργία σχημάτων 
συνεργασίας φορέων, που θα αξιοποιούν νέες 
τεχνολογίες, καινοτόμες διεργασίες καθώς και 
νέες καλλιεργητικές πρακτικές, και πρακτικές 
παραγωγής, που συμβάλουν στην καλύτερη 
υγεία του ανθρώπου, στην ανάδειξη ελληνικών 
προϊόντων, στην προστασία περιβάλλοντος και την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Η υποβολή 
των αιτήσεων στήριξης, πραγματοποιείται 
ηλεκτρονικά, μέσω του ΠΣΚΕ (Πληροφοριακού 
Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων).
Δράσεις του Μέτρου
Οι δράσεις που θα αναληφθούν εμπίπτουν 
απαραίτητα στην πρωτογενή παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων και στη συνέχεια μπορεί να 
εμπίπτουν και στον τομέα των τροφίμων εφόσον 
αυτά αποτελούν προϊόντα του Παραρτήματος 
Ι της Συνθήκης (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι) (Εκτελεστικός 
Κανονισμός ΕΕ αριθμ. 927/2012 της Επιτροπής). 
Σκοπός της παρούσας απόφασης είναι η στήριξη της 
ίδρυσης και λειτουργίας Επιχειρησιακών Ομάδων 
της «Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας» μέσω 
των δύο Υπομέτρων 16.1 – 16.2 «Ίδρυση και 
λειτουργία Επιχειρησιακών Ομάδων της ΕΣΚ για την 
παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας» 
και 16.1 – 16.5 «Συνεργασία για περιβαλλοντικά 
έργα, περιβαλλοντικές πρακτικές και δράσεις 
για την κλιματική αλλαγή» και η υλοποίηση των 
αντίστοιχων επιχειρησιακών σχεδίων.
Και τα δύο Υπομέτρα απευθύνονται σε Επιχειρησιακές 
Ομάδες δηλαδή σχήματα συνεργασίας φορέων, 
τα οποία διαθέτουν συμφωνητικό συνεργασίας 
μεταξύ των μελών / φορέων που μετέχουν σε αυτά 
και αποτελούνται από τουλάχιστον δύο μέλη από τα 
οποία τουλάχιστον το ένα μέλος δραστηριοποιείται 
στους τομείς της γεωργίας ή και της κτηνοτροφίας.
Ειδικότερα, το Υπομέτρο 16.1 - 16.2 στηρίζει την 
ανάπτυξη συνεργασιών, μέσω Επιχειρησιακών 
Ομάδων της ΕΣΚ, για δράσεις σχετικές με την 
ανάπτυξη νέων προϊόντων, διαδικασιών και 
τεχνολογιών στον αγροτικό τομέα για την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων στην 
πρωτογενή παραγωγή (γεωργικές εκμεταλλεύσεις) 
και στο τομέα των τροφίμων, όπως:
•Την παραγωγή ασφαλέστερων και υψηλότερης 
διατροφικής αξίας τροφίμων που απευθύνονται είτε 
στο συνολικό πληθυσμό είτε σε ειδικές κατηγορίες.
•Τη διασφάλιση της μοναδικότητας των 
πιστοποιημένων γεωργικών προϊόντων.

•Την αξιοποίηση των παραπροϊόντων της 
γεωργικής παραγωγής και των υποπροϊόντων της 
ζωικής παραγωγής για την παραγωγή ζωοτροφών.
•Την ανάδειξη των ιδιαίτερων διατροφολογικών 
χαρακτηριστικών των γεωργικών προϊόντων 
και τη συμβολή τους στην υιοθέτηση προτύπων 
υγιεινής διατροφής (όπως τροφές πλούσιες σε 
Ω3, φυσικά ακόρεστα, χαμηλών θερμίδων) ή 
παραγωγής τροφίμων που ανταποκρίνονται σε 
ειδικές διαιτητικές ανάγκες.
•Την καλύτερη ενσωμάτωση στη τροφική αλυσίδα 
προϊόντων της ελληνικής κτηνοτροφίας.
•Καινοτόμες και συνεργατικές πρακτικές για την 
παραγωγή και χρήση ζωοτροφών.
•Νέες μέθοδοι και πρακτικές για την ευζωϊα και 
προστασία των παραγωγικών ζώων.
•Δημιουργία νέων προϊόντων γάλακτος και 
κρέατος.
•Χρήση νέας τεχνολογίας και συστημάτων 
πληροφορικής για την παρακολούθηση και 
διαχείριση του ζωϊκού κεφαλαίου και του 
μικροκλίματος της κτηνοτροφικής μονάδας.
Το Υπομέτρο 16.1 - 16.5 στηρίζει την ανάπτυξη 
συνεργασιών, μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων, για 
την αναζήτηση νέων καλλιεργητικών πρακτικών 
και πρακτικών παραγωγής που συμβάλλουν στην 
προστασία του περιβάλλοντος και την προσαρμογή 
στην κλιματική αλλαγή, όπως:
•Τη μείωση της κατανάλωσης ύδατος μέσω της 
υιοθέτησης προηγμένων αρδευτικών συστημάτων 
και την υιοθέτηση γεωργίας ακριβείας.
•Τη μείωση του όγκου αλλά και της σύνθεσης 
των εισροών (μείωση χρήσης λιπασμάτων, 
φυτοφαρμάκων, υιοθέτηση νέων ποικιλιών που 
είναι καλύτερα προσαρμοσμένες στις τοπικές 
εδαφολογικές, υδρολογικές και κλιματικές 
συνθήκες, την αξιοποίηση των ΑΠΕ για την 
υποκατάσταση των ορυκτών καυσίμων, την 
αντικατάσταση της χημικής λίπανσης).
•Την υιοθέτηση φιλικότερων γεωργικών 
πρακτικών αλλά και την υιοθέτηση καλλιεργειών 
για την αξιοποίηση φτωχών σε οργανική ουσία και 
θρεπτικά στοιχεία εδαφών.
•Την εξοικονόμηση ενέργειας (θερμομόνωση, νέα 
συστήματα κλιματισμού).
•Ανακύκλωση και διαχείριση αποβλήτων και 
λυμάτων.
Η Δημόσια Δαπάνη της παρούσας πρόσκλησης για 
το Υπομέτρο 16.1 – 16.2 ανέρχεται για τη Δράση 1 
σε 1.361.666 €, για τη Δράση 2 σε 45.138.334 € και 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης «Ε.Γ.Τ.Α.Α.».
Η Δημόσια Δαπάνη της παρούσας πρόσκλησης για 
το Υπομέτρο 16.1 – 16.5 ανέρχεται για τη Δράση 1 
σε 8 291.667€, για τη Δράση 2 σε 17.208.333€ και 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης «Ε.Γ.Τ.Α.Α.»

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΣΎΣΤΑΣΗ 
ΟΜΑΔΩΝ ΤΟΎ ΜΕΤΡΟΎ ΤΗΣ ΣΎΝΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΤΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΜΠΟΡΟΎΝ ΝΑ ΕΠΙΔΟΤΗΘΟΎΝ

με χρέωση εξόδων; (Ακολουθούμε τον τρόπο 
της ΣΛΟΤ 556/2017 απάντησής σας σε περίπτωση 
όπου δεν εκδίδεται πιστωτικό τιμολόγιο από τον 
προμηθευτή και δεν δέχεται την ζημιά).
β) Ο προμηθευτής δεν δέχεται τον εργαστηριακό 
έλεγχο όπως παραπάνω αλλά θέλει το προϊόν 
που κρίθηκε ακατάλληλο από εμάς (το δικό του 
και του δεύτερου προμηθευτή να το παραλάβει 
αυτός). Πρέπει να γίνει τιμολόγηση όλου του 
φορτίου ως πώληση ή πρέπει να εκδοθεί 
πιστωτικό από τον προμηθευτή για τη δική του 
ποσότητα και πώληση για την ποσότητα του 
δευτέρου προμηθευτή;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η απάντησή μας στηρίζεται στην παραδοχή ότι 
η οριστική παραλαβή πραγματοποιείται μετά 
την διενέργεια του ποιοτικού ελέγχου από την 
παραλήπτρια εταιρεία (εργοστάσιο).
Σύμφωνα με την παράγραφο 8, του άρθρου 
5, του Ν. 4308/2014 (ΕΛΠ), θέτοντας ως 
στόχο την διασφάλιση της αξιοπιστίας του 
λογιστικού συστήματος, η οντότητα οφείλει 
να παρακολουθεί με κατάλληλες δικλείδες, 
τόσο τα παραλαμβανόμενα από προμηθευτές ή 
τρίτους, όσο και τα αποστελλόμενα από την ίδια, 
αποθέματα (όπως η έννοια αυτών ορίζεται στο 
Παράρτημα Α του νόμου), ανεξαρτήτως εάν αυτά 
έχουν τιμολογηθεί ή όχι.
Ο προμηθευτής (οντότητα) του ερωτήματος, 
εφόσον τιμολογεί, τα διακινούμενα, με σκοπό 
την πώληση, αποθέματα στο τέλος του μήνα, 
άρα δεν εκδίδει αμέσως τιμολόγιο πώλησης, 
υποχρεούται στην έκδοση του παραστατικού 
διακίνησης. Το παραστατικό διακίνησης (Δελτίο 
Αποστολής) εκδίδεται, σε κατάλληλο χρόνο για 
την παράδοση των αποθεμάτων, συνοδεύει δε 
αυτά, μέχρι τον τελικό προορισμό τους. Στην 
περίπτωση, κατά την οποία μέρος του φορτίου 
ή ένα ολόκληρο φορτίο κρίνεται ακατάλληλο 
από την παραλήπτρια οντότητα (εργοστάσιο) 
και συνεπώς δεν παραλαμβάνεται, θα τηρηθούν 
κατ́  αναλογία, τα αναφερόμενα στην παράγραφο 
5.8.3 της Πολ. 1003/2014 (άρθρο 5), σύμφωνα με 
την οποία η παραδιδόμενη ποσότητα καθορίζεται 
από τον παραλήπτη. Εάν το σύνολο των 
φορτίων (30) έχει καταχωρισθεί στην αποθήκη 
κατά ποσότητα, για την εξαγωγή του ενός (1) 
ακατάλληλου φορτίου, πρέπει να εκδοθεί δελτίο 
αποστολής, είτε το φορτίο επιστραφεί στον 
προμηθευτή, είτε καταστραφεί για λογαριασμό 
του. Θα ακολουθήσει η τιμολόγηση των φορτίων 
που πράγματι παρελήφθησαν οριστικά, στο 
εργοστάσιο (δηλαδή των 29). Ειδικώς δε, αν τα 
υγρά τρόφιμα που αναφέρετε στο ερώτημά σας, 
αφορούν διακίνηση γάλακτος, θα εφαρμόζονται 
τα προβλεπόμενα στην περίπτωση (δ) της 
παραγράφου 5.8.4 της ως άνω Πολ., εφόσον ο 
προμηθευτής είναι αγρότης.
Οίκοθεν νοείται, ότι στην περίπτωση αυτή, 
παρέλκει η έκδοση πιστωτικού τιμολογίου από 
τον προμηθευτή.
Αναφορικά με το δεύτερο σκέλος του ερωτήματος 
σας ισχύουν οι ίδιοι χειρισμοί, ανεξαρτήτως του 
εάν πρόκειται για δύο προμηθευτές.
Στη τελευταία περίπτωση, ο διακανονισμός της 
ζημίας του δεύτερου προμηθευτή, δεν αφορά 
την παραλήπτρια εταιρεία και πρέπει να γίνει 
σε συνεννόηση με τον πρώτο προμηθευτή. 
πρέπει να ακολουθήσει η έκδοση πιστωτικών 
τιμολογίων
Και για τις δύο περιπτώσεις, αν έχουν 
εκδοθεί τιμολόγια από τον προμηθευτή ή τους 
προμηθευτές, θα πρέπει να ακολουθήσει η 
έκδοση πιστωτικών τιμολογίων



ΜΙΑ ΓΡΉΓΟΡΉ ΜΑΤΙΑ
ΣΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΎΜΕΝΉ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΤΑΛΑΙΠΩΡΙΑ
ΓΙΑ ΤΟΎΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΎΣ ΤΟΎ ΟΓΑ ΠΟΎ ΔΙΕΚΔΙΚΟΎΝ ΤΗΝ ΕΚΠΤΩΣΗ ΦΟΡΟΎ

Ατέλειωτες ουρές  στις Εφορίες, τα λογιστικά 
γραφεία, τα ΚΕΠΠΥΕΛ και τις υπηρεσίες του 
οργανισμού πληρωμών αναγκάζονται να περνούν 
χιλιάδες συνταξιούχοι του ΟΓΑ ανά τη χώρα, 
προκειμένου να  εξασφαλίσουν τα χαρτιά που 
πιστοποιούν την ιδιότητα του κατ’ επάγγελμα αγρότη, 
η οποία εξασφαλίζει  απαλλαγή φόρου. Πέρσι, 
υπενθυμίζεται, υπήρχε και πάλι το συγκεκριμένο 
πρόβλημα στην έναρξη των  φορολογικών 
δηλώσεων, αλλά διευθετήθηκε λίγο αργότερα από 
την κυβέρνηση και τα συναρμόδια  υπουργεία, 
καθώς κλικαρίστηκαν οι κωδικοί 037 και 038 στη 
φορολογική δήλωση.Όπως καταγγέλλουν αρκετοί 
συνταξιούχοι του ΟΓΑ, που μίλησαν στον ΑγροΤύπο, 
«η ταλαιπωρία που υφιστάμεθα είναι ανυπόφορη. 
Είμαστε στην πλειοψηφία μας άρρωστοι άνθρωποι 

και πάνω από 70 ετών και καλούμαστε να πάμε 
σε τρεις και τέσσερις υπηρεσίες, περιμένοντας 
στην ουρά, για να εξυπηρετηθούμε».Το πρόβλημα 
έγκειται στο γεγονός ότι με την έναρξη των 
φορολογικών δηλώσεων, αλλά και τώρα 
παραμένουν… ακλικάριστοι οι κωδικός 037 και 
038 για συνταξιούχους του ΟΓΑ με αγροτικό 
εισόδημα, με αποτέλεσμα αν κάποιος υποβάλλει 
δήλωση τώρα, να καλείται να πληρώσει εκτός των 
άλλων και υψηλό φόρο, αφού δεν καρπώνεται το 
αφορολόγητο των 1.950 ευρώΠιο συγκεκριμένα, 
με τα τωρινά δεδομένα, ένας συνταξιούχους 
του ΟΓΑ που λαμβάνει ως σύνταξη 6.000 ευρώ 
το χρόνο και έχει ταυτόχρονα εισόδημα από 
αγροτικά ή επιδότηση 3.000 ευρώ, επειδή δεν 
είναι κλικαρισμένοι οι κωδικοί 037 και 038 

όπως πέρσι, καλείται να πληρώσει φόρο για το 
τριχίλιαρο αυτό, το ποσό των 1.320 ευρώ (22% για 
φόρο και 22% για προκαταβολή φόρου), γιατί δεν 
του αναγνωρίζεται το κατ’ επάγγελμα.Μοναδική 
λύση για να του αναγνωριστεί η ιδιότητα του κατ’ 
επάγγελμα είναι να στιβαχτεί στην κυριολεξία 
στις αρμόδιες υπηρεσίες, να πάει στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
της περιοχής του, στο ΚΕΠΠΥΕΛ, μετέπειτα στο 
λογιστή και εν συνεχεία στην Εφορία της περιοχής 
του, ώστε να μην του καταλογιστεί φόρος.Ήδη, 
όπως πληροφορείται ο ΑγροΤύπος, στα ΚΕΠΠΥΕΛ 
αρκετών περιοχών, προσέρχονται εκατοντάδες 
συνταξιούχοι, αναμένοντας να εξυπηρετηθούν, με 
τη θερμοκρασία να είναι στο κόκκινο, το ίδιο και 
τα νεύρα τους, με αποτέλεσμα πολλές φορές να 
τίθεται σε κίνδυνο και η ίδια η υγεία τους


